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Es werden nur Losungen bewertet, deren Losungsweg klar erkennbar ist. Alle Aus-
sagen sind zu begriinden. Aus der Vorlesung bekannte Sachverhalte kénnen voraus-
gesetzt werden.

Die Rechenwege bei der Integration sind ausfiihrlich anzugeben!

1. Mit Hilfe der sukzessiven Integration gebe man Berechnungsformeln fiir [, f(z,y) dQ
an, wenn  C R? eines der folgenden Gebiete bezeichnet:

(a) Parallelogramm mit Seiten auf den Geraden x = 3,z = 5, 3x+4—2y =0
und 3x — 2y +1 =0,

(b) Dreieck mit Seiten auf z =0, y =0 und z 4+ y = 2,
() Q={(z,y) eR? : 22 +y*> <1, >0, y <0},
(d) Q={(z,y) eR? : y>2? y<4—2?}

2. Man berechne die folgenden Integrale im R2.

2
(a) x_2 ds, Q werde begrenzt durch x = 2, y =z und zy = 1,
QY

(b) / cos(x + y) d, Q werde begrenzt durch x =0, y = 7 und y = =.
Q

3. Man berechne das folgende Integral im R?

/ xy dS2
Q

wobei 2 durch z = zy, x +y = 1, 2 > 0 beschrieben wird.

4. Durch Transformation auf Polarkoordinaten berechne man das folgende Dop-
pelintegral:

a prvVa2—z2
/ / V2 +y? dydz.
o Jo

5. Unter Ausnutzung eines Integralsatzes ermittle man
/ v-nds,
r

fir v = (22,92, 2%)T. Hierbei ist I die Oberfliche des Wiirfels Q = (0,a)?,a >
0 und n ist die Aulennormale an die Oberfliche mit Euklidischer Norm 1.



